

# 《太平惠民和剂局方》的研究进展

★ 秦庆福 (天津中医药大学 2005 级硕士研究生 天津 300193)

关键词:太平惠民和剂局方;研究;综述

中图分类号:R-092 文献标识码:A

《太平惠民和剂局方》(以下简称《局方》)为我国宋代官方颁布的一部方剂药典,也是我国现存的第一部中成药专书。它在宋元时期盛行二百余年,但在金元以后,一些医家对其颇有微词。至今学术界仍是众说纷纭,因而有必要重新审视此书的学术价值和实用价值,现做一综述如下。

## 1 成书过程

章健<sup>[1]</sup>等认为《局方》从始创到定型,前后经历了三个阶段,五次增补校订:《太医局方》系《局方》的最早雏形;大观年间陈师文等对其进行整理校订,著成《和剂局方》;1151年,增加“绍兴续添方”之后的“监本药方颁诸路”;后又经许洪的增补校订及宝庆淳祐年间增补而最终定型。尚志钧<sup>[2]</sup>归纳《局方》的成书概况为:原是北宋“熟药所”的配方薄,到了南宋,“熟药所”改名为“太平惠民和剂局”,重新修订书名为《太平惠民和剂局方》。从元丰到嘉定,前后经历了约140多年的修纂。

## 2 方剂学特点

徐长化<sup>[3]</sup>探讨《局方》的特点为:修制详细,书中多次强调“修制须如法”及“修制合度”等,每首方剂之制法都有详细交待;剂量轻药味少,全书除猪蹄汤和枳实理中丸外,都未超过一两;重视煎服法,对方药的煎法和服法均有详细记载。朱立鸣<sup>[4]</sup>将此书特点归纳为三方面:广采博收,注重实效;对症选方,病证结合;因异制宜,灵活变法。此书胜以成方熟药,检取便捷,尤其是对危重急症,有简、快、验之优点。盛维忠<sup>[5]</sup>归纳《局方》的特色为:取材丰富,注重实效;选方用方,灵活变法;对《局方》选方多香燥之品应作全面分析,关键在于严格掌握其适应证。章健<sup>[6]</sup>等认为此书虽然以病列方,但辨病与辨证相

结合的思想还是有规可循,体现了辨证施治的原则。

2.1 方剂来源广泛 乔世举<sup>[7]</sup>等认为《局方》广泛引载医书,共收录方剂百余首;同时,又对其前方剂有所补充和改进,例如原方药味的增多,原方适应病证的扩大和改变,原方煎煮和炮制方法的完善,原方剂型的改变。另外,对其前方剂有了创新性发展,新增补方剂约652首,广泛用于内外妇儿五官各科。章健<sup>[8]</sup>等认为《局方》的方剂来源十分广泛,引录医籍41种,出自已有医籍中方剂的数目为243首,而首见该书者526方,分别占31.6%和68.4%。

2.2 剂型、配伍、煎服法等方面的研究 章健<sup>[8]</sup>分析其实际剂型只有7种,散丸分别占49.41%和47.72%;药味以3~15味的方剂为数最多,占84.7%,方剂配伍形式丰富多彩;研究陈师文等校订的300方,温热药使用次数占总次数的54.9%。但温热药较集中的病证是气病、痼冷、妇人诸疾、痰饮、泻痢和诸虚。于友华<sup>[9]</sup>等归纳其方剂配伍规律为:运用成药随病证配伍加减;重视方剂配伍与剂量;君臣佐使以目的论,不必悉具;因时加减,因时服药。刘士刚<sup>[10]</sup>认为该书重视服药法,对其服药特点进行了初步研究和探讨,分为冷热服法,食前食后服法,酒茶盐送服法,汤液送服法。杨威<sup>[11]</sup>等认为《局方》在成药的配伍、服用、剂量等方面,注重体现成药制剂辨证运用的灵活性,突出体现在:辨证选药,辨证选剂型,辨证选服(用)药法。

2.3 治法和药物炮制方面的研究 王大鹏<sup>[12]</sup>认为善用芳香行气法是《局方》的一大学术特长:疏通气机,不愧百病之法;配伍精当,共奏协同之功;助热生燥,责在选方不当,认为金元以后,《局方》遭致许多攻击非议的原因不外于选方不当和偏激之见。窦志

英<sup>[13]</sup>认为此书对后世中药炮制的发展起了重要的推动作用,为后世研究中药炮制的发展过程提供了依据,介绍了半夏和天南星的炮制方法,以说明此书在炮制方面的价值。

**2.4 临床治疗方药的研究** 周士英<sup>[14]</sup>等对其泄泻治疗方药进行了统计研究,并将其与现代所用之方药进行了比较。张海英<sup>[15]</sup>等对痰饮附咳嗽卷中用药证治规律进行了统计分析。陈可冀<sup>[16]</sup>等研究清宫御医选用《局方》方剂治疗脾胃病的特色为:湿邪外侵,饮浊留滞者,以平胃散为主方化裁;湿邪内蕴,饮浊留滞者,以二陈汤为主方化裁;素体亏损,脾胃虚弱者,以四君子汤为主加减。张晔<sup>[17]</sup>探讨了《局方》在妇科学方面的成就:此书记录的许多妇科方剂,疗效确凿;对于经带胎产的论治已略成系统;方药精炼,注重随症加减,摒弃了带有宗教迷信色泽的内容;对陈自明的学术思想亦有很大的影响。

### 3 意义及作用

章健<sup>[8]</sup>等认为此书具备药典的基本特征和功能,堪称我国历史上第一部成药典。它统一了中成药的操作过程,使中成药的生产有了统一的标准,对保证药品的质量起了积极的作用,它还促使了药品监督部门和检测制度的完善。李孝刚<sup>[18]</sup>认为此书荟萃了历代方剂之精华,简明扼要,切于实用,堪称方中圭臬,成为后世临床普遍采用的有效名方。金世元<sup>[19]</sup>认为《局方》对于当时统一全国成药规范,推行成方使用,起到了推动作用;同时也防止了不法商人制售假药、劣药危害人民,保证了药品质量和用药安全。王大鹏<sup>[20]</sup>认为《局方》对祖国医学具有杰出的贡献:博采精选,宋人奉为圭臬;疗效彰著,良方流传千载;对证选方,临床辨证论治;疏利气机,芳香之功甚伟;承前启后,发端学派之争。

### 4 对后世影响,引发的学术争鸣

黄政德<sup>[21]</sup>认为刘完素火热论的出现,打破了《伤寒论》长期一统天下的局面,也一扫《局方》温燥之弊,及时的满足了当时社会的需要。李蔚普<sup>[22]</sup>认为《局方》喜用燥热温补,末流所及,为了纠正时弊,所以才有以“汗吐下三法该尽治病”的主张,和批判《局方》的“局方发挥”的著作。胡春雨<sup>[23]</sup>认为世人偏执《局方》之成方,以致因滥用温燥而造成伤阴劫液之流弊。朱丹溪著《局方发挥》,力辟温燥,剖析误用辛热之害,倡导依病人阴虚体质辨证用药。总之,后世医家对《局方》的不同看法,引起了众多医学流

派的出现,《局方》在中医学理论发展中起着非常重用的引发和促进作用。

### 参考文献

- [1] 章健,李洪涛.《太平惠民和剂局方》成书考略[J].中医文献杂志,2001,4:11~12.
- [2] 尚志钩.《太平惠民和剂局方》的成书概况[J].中成药,1988,5:35~36.
- [3] 徐长化.刍议《和剂局方》[J].中国医药学报,1999,14(6):8~10.
- [4] 朱立鸣.论《局方》的功过及丹溪的“发挥”[J].中成药,2006,28(12):1 806~1 808.
- [5] 盛维忠.如何评价《和剂局方》[J].浙江中医药大学学报,1984,1:10~12.
- [6] 章健,边玉麟.《太平惠民和剂局方》学术特点探讨[J].中国中医基础医学杂志,2002,8(8):6~7.
- [7] 乔世举.《太平惠民和剂局方》在方剂学发展史中的地位[J].中医研究,1991,4(3):11~13.
- [8] 章健,李洪涛.《太平惠民和剂局方》方剂特点分析[J].中国医药学报,2002,17(4):212~214.
- [9] 于友华,杨威,赵宜军,等.对《太平惠民和剂局方》方剂配伍的初步研究[J].中国中医基础医学杂志,2001,7(6):48~51.
- [10] 刘世刚.《太平惠民和剂局方》中的服药法[J].时珍国医国药,2000,11(9):823.
- [11] 杨威,王燕平,于友华.从《太平惠民和剂局方》成药用药规律探讨中成药的辨证运用[J].中国中医基础医学杂志,2004,10(4):51~53.
- [12] 王大鹏.《局方》运用芳香行气法的学术特长[J].天津中医学院学报,1982,1:20~22.
- [13] 窦志英,王德军,杨金波.浅谈《太平惠民和剂局方》中半夏、天南星的炮制[J].天津中医,2001,18(6):32~33.
- [14] 周士英,张海英,刘鹏.《太平惠民和剂局方》泄泻治疗方药的统计研究[J].光明中医,2006,21(10):23~24.
- [15] 张海英,周士英.《太平惠民和剂局方》痰饮附咳嗽卷中用药证治规律的统计分析[J].光明中医,2006,21(8):13~14.
- [16] 陈可冀,周文泉,江幼李.运用《局方》方剂治疗脾胃病的经验[J].上海中医药杂志,1982,9:28~29.
- [17] 张晔.《和剂局方》对妇科论治的贡献[J].河北中医,1986,3:6~7.
- [18] 李孝刚.宋代医家方书初谈[J].上海中医药杂志,1995,8:1~4.
- [19] 金世元.我国药学史上第一部成药制剂规范[J].北京中医,1989,5:28.
- [20] 王大鹏.《太平惠民和剂局方》的成就[J].河北中医,1984,3:1~2.
- [21] 黄政德.河间学派形成原因探讨[J].湖南中医学院学报,1988,1:1~3.
- [22] 李蔚普.金元四大家的学说及其影响[J].江西中医药,1958,9:45~47.
- [23] 胡春雨.《局方发挥》体质辨治特色[J].安徽中医学院学报,2002,21(3):3~4.

(收稿日期:2007-06-14)